
Activité     : Pylône

Expérimentation 3e3 – LN 2016

Éléments de contexte     :

Classe de 24 élèves, d'un bon niveau.

Bonne tête de classe, les élèves d'un niveau moyen sont volontaires et travaillent, 2 

dyslexiques avec tiers temps, 1 décrocheur, 2 décrochés.

Objectifs : 

• modélisation, résoudre un problème avec recours à GGB ou TABLEUR, 

• retour sur la notion d'équation vue en 4e, mise en équation, résolution d'une 

équation du 1er degré

7 groupes de 3 ou 4 élèves fixés par le professeur, par affinité et niveau (1 très bon, 1

bon, 1 moyen moins ou 1 bon, 1 moyen, 1 décrochage)

Groupes déjà testés une fois lors d'un précédent travail de cours, en cours de 

stabilisation.



Déroulement     :

J1 :

• Ramasser DM Calcul littéral

• Activité : Pylône – TRAVAIL DE GROUPE : Modélisation 

◦ Lecture consigne

◦ TI : au brouillon, obligation de produire

◦ TG : médiation synthèse

NB : 

Les élèves ne disposent pas de paille pour cette séance (j'ai oublié de les prendre!)

La classe mobile est dans la salle, je ne le précise pas mais les élèves savent que les 

PC portables sont à leur disposition s'ils souhaitent les utiliser.

Cinq groupes demandent à utiliser un PC portable, quatre groupes pour faire une 

construction sous GGB et un groupe pour utiliser le TABLEUR.

Deux groupes utilisent du calcul algébrique, ces deux groupes sont composés de trois 

élèves dont un très bon élève dans chacun de ces groupes.

Les groupes utilisant GGB bloquent dans la construction de la figure, difficile de 

conceptualiser la situation, travail non abouti.

Les élèves utilisant l'algèbre bloquent : deux inconnues dans l'égalité de Pythagore, 

difficile d'obtenir le 40−x .

J2 : 

• Contrôle de cours sur le développement

• Activité : Le Pylône – TRAVAIL DE GROUPE : Résolution 

• Classe entière : Rappel de l'activité, modélisation à l'aide d'une paille, 

construction au tableau d'une modélisation de la situation

• TG : suite du travail initié la veille

NB : Je signale à la classe que des pailles sont à leur disposition si ils en ont besoin.

Plusieurs élèves m'en demandent : c'est une aide pour les élèves utilisant GGB pour 

construire leur fichier (aide pour visualiser quel point doit être mobile), c'est aussi une

aide pour les élèves utilisant l'algèbre (aide pour exprimer une longueur manquante 

en fonction de l'autre grandeur manquante). Dans les deux cas, la paille a permis de 

débloquer les élèves.



J3 : 

• Activité : Le Pylône – SYNTHESE

• Modélisation : tracer de la figure modélisant la situation, consensus sur le 

fait que l'on peut considérer dans cette modélisation le pylône 

perpendiculaire au sol  attention→  : aucune certitude, il s'agit d'une 

modélisation !

• Groupes GGB : deux méthodes pour la construction du fichier obtenue par 

les élèves, projection et analyse de ces deux constructions, résolution du 

problème  fiche : synthèse ggb→
• Groupe TABLEUR : projection et analyse d'une production d'un groupe, 

résolution du problème  fiche→  : synthèse tableur

J4 :

• Ex : Calcul astucieux

• Activité : Le Pylône – SYNTHESE suite

• Rappel : modélisation (utilisation de la paille), résolution tableur et GGB

• Groupe ALGEBRE : projection et analyse d'une production de groupe, 

résolution du problème, obtention d'une valeur exacte

• Cours : Equation 



Synthèse     : (cahier d'élève)

– FICHE GGB -





Fiches «     Synthèse GGB     » et «     Synthèse TABLEUR     »     :

Méthode 1     :

Dans la barre de SAISIE de géogébra, on définit le nombre « PYLONE » par : PYLONE = AC + CA. 

Le nombre « PYLONE » représente la longueur totale du pylône. Il doit être égale à 37 m.

Le point C est mobile, il représente l'emplacement de la cassure sur le pylône.

Il s'agit de déplacer ce point C jusqu'à ce que le nombre « PYLONE » soit 37.

On trouve que la hauteur de la cassure est environ 15,4 m.

Méthode 2     :

On trace un segment [AB] de 37 m, représentant le pylône.

On place un point C mobile sur le pylône [AB], représentant la cassure.

Le segment [CB] représente alors la partie cassée du pylône.

On reporte la longueur CB à partir du point C. On place alors le point D, point d'intersection de la pointe 

du pylône cassé avec le sol. 

On déplace le point C mobile sur le segment [AB] jusqu'à ce que le distance entre la base du pylône et 

la pointe du pylône cassée soit 15 m.

On trouve que la hauteur de la cassure est environ environ 15,4 m.



Activité     : Pylône

Avec le tableur

L'idée est de tester plusieurs hauteurs de nacelle et trouver ainsi celle qui convient.

1er essai   : Prenons une nacelle de 15 m.

Autres essais     :



Bilan Cours     :

Activité     : Pylône

Avec le calcul algébrique

Un  pylône  de  37 m  de  hauteur  s'est  brisé  et  la  

pointe  retombe  sur  le  sol  à  15 m  de  la  base  du  

pylône.

A l'aide du calcul algébrique, déterminons la

hauteur exacte de la cassure du pylône

Modélisation     :

On suppose le pylône perpendiculaire au sol.

Résolution algébrique     :

On appelle x la longueur BC.

On a alors : AC = ......................................

On sait que le triangle ABC est rectangle en B.

On utilise le théorème de Pythagore.

On obtient : ...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

...................................................................

Finalement, ......................................................................................................

..........................................................................................................................



Bilan     : 

Cette méthode permet d'obtenir la hauteur exacte de la cassure.

Cette méthode consiste à :

• nommer par une lettre la grandeur inconnue

• obtenir une équation en traduisant les informations de l'énoncé en langage 

mathématique

• résoudre l'équation, c'est-à-dire trouver toutes les solutions de l'équation.

Pour résoudre une équation, on transforme l'équation en équations équivalentes 

plus simples, à l'aide des techniques de calcul littéral (développement, réduction, 

factorisation,...).

Exemple     : 

Résolution équation 1er degré.


